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   На занятии присутствовало 8  детей, из них младшему 2 г.7 мес. и 3 года.
В своей работе кроме   общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» использовала Дидактические игры и упражнения, сенсорное развитие детей 3-4 года., с мультимедийным сопровождением. Издательство «Учитель».
    Предварительная работа: занятия по плану, изучение цвета, сравнивание величин и нетрадиционная форма рисование. 
   Цели и задачи составила так, чтобы учесть все возрастные особенности детей, связала части занятия общим игровым сюжетом. Занятие состояло из частей.
   Применяла игровые приемы доступные возрастным особенностям детей: дидактические картинки, пояснения, показ, физкультурные минутки, музыкальное сопровождение.
  Использовала на занятии обучающую задачу: научить детей сопоставлять предметы по величине и понимать слова «большой», «поменьше», «маленький»; фиксировать внимание детей на том, что цвет является признаком разных предметов и может быть использован для их обозначения.
Развивающую - развивать понимание речи, мышление, память, внимание, наблюдательность, общую моторику.
Воспитательную -Воспитывать любовь к домашним животным, любознательности.
   Занятие осуществлялось в соответствии с конспектом. Конспекты адаптирован к данной группе, в соответствии с задачами основной общеобразовательной программы, соответствующими данному возрасту детей. Для реализации каждой задачи были подобраны приемы, помогающие решить в интересной и занимаемой форме программные задачи.
    Был подобран наглядный материал, мультимедийное сопровождение эстетически оформлено, которые стимулировали и активизировали детей к мыслительной деятельности.
   Их размещение и использование на мой взгляд было рациональным, продуманным. На занятии было музыкальное сопровождение, которое усиливало эмоциональное восприятие. Образовательная деятельность проходила в соответствии Сан Пина. Длительность 8-10 мин.   
    Быстрая смена деятельности в течении занятия позволили избежать утомляемости детей. Все моменты занятия логичны, последовательны и подчинены одной теме.  Были интегрированы моменты из образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие» познание элементарных математических представлений (цвет, величина), «Речевое развитие» проговаривание звукоподражательных слов, «Художественно-эстетическое развитие» рисование.
Я считаю, что поставленные программные задачи в ходе занятия были решены. Дети справились с поставленными задачами.



 
 


