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Малышам 2-3 лет достаточно купания с надувными игрушками под присмотром родителей и с их активным участием в игровом процессе.
Малышам полезно просто играть в воде, получая пользу и удовольствие от водных процедур. Даже если у ребенка имеется определённый талант к плаванию, не спешите учить его плавать «как следует»,  вряд ли  он будет этому рад.
Выбирая поддерживающие плавательные средства для ребёнка, помните, что в этом возрастном периоде нельзя разрешать детям плавать в резиновых надувных кругах, как это делали  раньше. Дело в том, что в круге малыш находится в вертикальном положении, а принять лежачее положение в круге очень тяжело. Желательно использовать такие поддерживающие средства, как надувные воротники, нарукавники, пояса, жилеты. Все эти средства имеются в нашем бассейне
Дети этого возраста чувствуют давление воды на тело, ее движение и сопротивление, но не могут сопоставить эти ощущения с тем, что надо делать для улучшения своей плавучести. Поэтому, желая обучить ребёнка основам профессионального плавания, лучше поручить его заботам инструктора (тренера) по плаванию.
    Если же вы вовсе не планируете отдавать сына или дочь в спортивную секцию, то лучшим результатом «домашних» уроков плавания можно считать умение ребёнка легко держаться и передвигаться в воде (пусть даже неизвестным науке стилем плавания), безбоязненно нырять, правильно распределяя дыхание и, главное, получать большое удовольствие от самого процесса. Ведь плавание укрепляет, закаляет организм, помогает ребенку лучше адаптироваться к различным состояниям окружающей среды, способствует развитию органов дыхания, исправляет недостатки осанки, плоскостопия.
    Многие родители опасаются, что при посещении бассейна в ДОУ ребёнок может получить переохлаждение и  заболеть. Должны заметить, что в помещении бассейна  предусмотрены температурные нормы, позволяющие этого избежать: раздевалка и душевая – 25 градусов, помещение бассейна – 26 – 28 градусов, температура воды – 32 – 33 градуса. Время купания – 10 – 15 минут. Дети  возвращаются в группу в длинных тёплых халатах, с покрытой головой и предварительно вытертые полотенцем. Прогулка после бассейна не проводится, пока дети полностью не высохнут. Приглашаем вас в мир весёлого купания!
Ольга Яновна Капустина, инструктор физкультуры
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